

中興新村的老茄苳樹

文圖 / 張瑞卿

中興新村原是南投、草屯虎山下之一片大田園，自民國44年11月4日台灣省政府首期工程破土之後，變成行政區域，漸漸建設各廳處辦公大樓、附設學校、宿舍、市場、銀行、運動場、道路、草坪、排水溝等一切改觀。僅有一棵老茄苳樹在原地不變，繁茂至今。



中興新村的老茄苳樹（攝於今(89)年4月）

這一棵茄苳樹是中興新村最老樹木，位於現在中興醫院右前方，環山路邊，樹下舖有大石頭供散步民衆休息乘涼，老樹至今尚健壯茂盛，樹身長滿許多槐瘤，表示樹木已經很老，但樹枝每年發新芽，愈來愈壯，這一棵茄苳樹已列入「保護老樹」加予保護。

據說40多年前，台灣省政府主席嚴家淦與秘書長謝東閔在勘查中興新村的土地時，曾在此一棵老茄苳樹下休息，商議疏遷草圖，而後經過很久，又一次來到這棵樹下舊地重遊，愉快的重聚敘舊；許多長官亦曾來此一遊拍照留念。

茄苳樹是半落葉喬木，樹形高大雄偉，生長快速，台灣有很多茄苳樹，可見其壽命之長久，因此也有重陽木之稱。茄苳樹葉因季節而變換，每年落葉後再發粉紅色新芽，新生葉片漫漫轉成綠油油一片，所結果子招來群鳥覓食，另有一番景觀。

經過時代轉變，88年「921」大地震，中興新村許多廳舍、建築物都受災害；茄苳樹邊環山路也都起伏損害慘重，但這一棵老茄苳樹依然矗立生存。

